

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

Германа Васильевича Демидова «Религиозное образование в постсекулярном обществе», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - Социальная философия

Диссертационное исследование Г.В.Демидова посвящено проблематике, мало исследованной в отечественной социально-философской мысли. Существуют многочисленные работы по философии образования (Ф.Н.Козырев, И.В.Метлик, С.Ю.Дивногорцева, Д.В.Шмонин), в том числе разрабатывающие темы, связанные с религиозным образованием, труды по постсекулярной проблематике (А.И.Кырлежев, Д.А.Узланер, Ю.М.Почта), однако практически нет трудов, где внимание сосредоточено на выявлении специфики и описании возможных моделей религиозного образования в постсекулярном обществе. Актуальность темы исследования определена тем, что в ней намечена новая перспектива исследования религиозного образования в постсовременном обществе, которая основана на трансдисциплинарности как ключевом признаке постсекулярности в религиозном образовании.

Структура и основное содержание диссертационного исследования соответствуют поставленным целям и задачам. Первая глава вводит в проблематику исследования, выявляет основные черты секуляризационных процессов и их воздействие на сферу образования; исследуется генезис постсекулярного, дискуссии, связанные с новым пониманием религии в постсовременном обществе и, как следствие, изменения в соотношении светского и религиозного образования, предполагающие не противопоставление и разграничение, но трансдисциплинарное пересечение границ. Во второй главе рассматриваются генезис и основные этапы формирования религиозного образования. Автор делает акцент на применении феноменологического метода в образовании, исследует сильные и слабые стороны данного подхода, выявляет его эвристический потенциал, позволяющий рассматривать феноменологический подход к религиозному образованию как один из наиболее плодотворных методов, позволяющих соединить строгую научную дескриптивность с эйдетическим видением, непосредственно являющим религиозные феномены. Г.В.Демидов обращается также к отечественной религиозно-философской традиции, обнаруживая в ней феноменологические способы мышления о религии, демонстрирует те специфические черты отечественной «религиозной феноменологии», которые позволяют рассматривать ее как методологическое основание для разработки модели религиозного образования в современной России. В третьей главе рассматривается основные модели образования в современном обществе, исследуется применимость феноменологического метода к конкретным образовательным условиям. В ней представлены перспективные направления развития религиозного образования в России.

Оригинальность и новизна исследовательской стратегии Г.В.Демидова заключается в соединении трех траекторий в исследовании современного религиозного образования: социально-философский анализ постсекулярного, выявляющий трансформации в самом понятии религии и новые конфигурации соотношения религиозного/светского, обращение к феноменологическому методу в религиозном образовании, дающему возможность избежать как издержек секуляризма, так и

конфессиональной индоктринации, и, наконец, анализ трудов отечественных религиозных мыслителей, выявляющий в них мыслительные ходы «религиозной феноменологии», релевантные для формирования религиозного образования в России. Все это позволило автору предложить оригинальную модель российского религиозного образования, в которой преодолевается противоположность между конфессиональным и неконфессиональным подходами к изучению религии.

Отдельные результаты диссертационного исследования были представлены автором на международных и всероссийских конференциях, изложены в ряде статей, три из которых опубликованы в изданиях, входящих в перечень ВАК.

Диссертация Г.В.Демидова представляет собой самостоятельное и во многом новаторское исследование, соединяющее глубокую проработку значительного массива зарубежной и отечественной литературы по разрабатываемой проблематике с оригинальными исследовательскими ходами, дающими результаты, которые имеют существенное значение для социально-философских исследований религиозного образования в постсекулярных обществах. Диссертация написана на высоком теоретическом уровне, ее результаты имеют междисциплинарный характер, могут быть использованы при чтении курсов по социальной философии, философии образования, философии религии.

Диссертационное исследование «Религиозное образование в постсекулярном обществе» соответствует требованиям ВАК РФ и п. 9 Положения о степени ВАК РФ. Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертации, а ее автор Г.В.Демидов заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - Социальная философия.

Научный руководитель,
д.филос.н. доцент

21.05.2018

Коначева С.А.

Коначева Светлана Александровна,
Доктор философских наук, доцент,
заведующая кафедрой современных проблем философии
ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ),
Тел. +74982506244, +74952506789
Эл.почта: rsuh@rsuh.ru
Адрес: 125993, ГСП-3, Москва, Миусская пл., д.6

Подпись Коначевой С.А. утверждена

